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سازی تابع  برای پیاده ـ  1سوال   𝐹(𝐴, 𝐵, 𝐶) = ∑ 𝑚(0,1,2) + ∑ 𝑑(4,6,7) ، کمترین 8به  3ک دیکودر یستفاده از با ا 

ی است؟کودر( چه تعداددی بر ـ ورودی مورد نیاز )علاوه 2تعداد گیت   

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

  صحیح است(  1ینه  )گز

به صورت زیر    Fدر نظر بگیریم، در این صورت تابع    ’1‘( را  Don’t Careاهمیت )های بیدر صورتی که تمام حالت  ـحل تست  

 خواهد بود:

𝐹(𝐴, 𝐵, 𝐶) = ∑ 𝑚(0,1,2,4,6,7) = ∏ 𝑀(3,5) = ∑ 𝑚(3,5)
̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅

 

 

0
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 )مخاطره( ایستا وجود دارد؟  Hazardدر تابع زیر چند  ـ  2سوال  

𝑓(𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑) = 𝑏𝑑 + 𝑎̅𝑏̅𝑐̅ + 𝑎𝑐𝑑̅ 

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 

 باه است(تاعلام شده که اش  4ـ گزینه   صحیح است  2ینه  )گز

  و مخاطرهشود که دمشخص میاند، های مجاوری که با هم ترکیب نشدهبا قرار دادن تابع در جدول کارنو و یافتن سلول  ـحل تست  

 صحیح است.  2بنابراین گزینه بالقوه در این تابع وجود دارد. 
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اگر دنباله  است.    yیک بیتی  و یک خروجی    xیک بیتی  یک ورودی  دارای  نمودار حالت زیر را در نظر بگیرید. این مدار    ـ  3سوال  

 هد شد؟ خوا 1چندبار  y، خروجی به این مدار اعمال شود )ابتدا بیت سمت چپ( 11010110101

 

3 1)  

4 2)  

5 3)  

6 4)  

  صحیح است(  4ینه  )گز

شد که حالت اولیه تست وجود دارد، عدم بیان حالت اولیه سیستم است که باید مشخص میای که در این  اولین نکته  ـحل تست 

 است. 𝑆0مدار مثلاً  

ها این است که  ام روش حل این گونه تستنکته و تست مدارهای منطقی گفتهاما بعد از آن همانطور که در فیلم درس و همچنین  

شود و سپس خروجی مدار در مرحله بعدی به دست آید تا حداقل اشتباه را در  ابتدا بر اساس دنباله داده شده حالت مدار مشخص  

 حل مساله داشته باشید. 

 :   مرحله اول

1     1     0     1     0     1     1     0     1     0     1

S0 S1 S3 S2 S1 S2 S1 S3 S2 S1 S2    

     
 

 :   مرحله دوم 

1     1     0     1     0     1     1     0     1     0     1

S0 S1 S3 S2 S1 S2 S1 S3 S2 S1 S2

0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1
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)خروجی    دهد؟ چه عددی را نشان می  CLKبالارونده    لبه  7شوند، مدار پس از     Clearها  فلاپاگر در شروع کار همه فلیپ   ـ  4سوال  

 نظر بگیرید( در  ABCمدار را 

1) 0 

 

2) 4 

3) 5 

4) 6 

   صحیح است(  3ینه  )گز

 کنیم. ها مشخص می FFابتدا جدول زیر را تشکیل داده و مراحل را بر اساس حالت فعلی و ورودی  حل تست ـ

A B C DA = C TB = A   C DC = B

0 0 0 1 0 0

1 0 0 1 1 0

1 1 0 1 1 1

1 0 1 0 0 0

0 0 0
 

 زیر است:  بر اساس جدول بالا مشخص است که شمارش مدار به ترتیب به صورت

0 4 6 5

 

 خواهد بود.  5خروجی بنابراین با هفت پالس ساعت مقدار 
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سازی عادی و بدون  یادهتعداد گیت موردنیاز برای پ ها، حداقل  نقیض آنهای اصلی و  دیروبا فرض در اختیار داشتن و  ـ  5سوال  

 ؟( تابع زیر به ترتیب کدام استHazard freeمخاطره )

 𝐹(𝐴, 𝐵, 𝐶, 𝐷) = ∑ 𝑚(2,3,6,9,10,13,15) + ∑ 𝑑(0,12,14) 

 

 10و  9 (4 8و  6 (3   9و  5 (2 5و  5 (1

   صحیح است(  1ینه  )گز  

 دهیم ابتدا تابع را در جدول کارنو قرار می ـحل تست  

X X

  1 1

1  1

1 1 X 1

00 01 11 10

00

01

11

10

AB A

B

C

D

CD

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

13

12

14

15

 

 کنیم: ها را مشخص می EPIها و  PIسپس 

X X

  1 1

1  1

1 1 X 1

00 01 11 10

00

01

11

10

AB A

B

C

D

CD

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

13

12

14

15

 

شود، در  نمیای را شامل  از آنجا که این ترکیب هیچ مخاطرهنیاز است.    ORو یک گیت    ANDگیت    4سازی این تابع به  برای پیاده

 . کندسازی تابع تفاوتی نمینتیجه برای حالت بدون مخاطره پیاده
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 ؟ سازی کامل، چند حالت خواهد داشتنمودار حالت زیر پس از ساده  ـ  6وال  س

1) 3 

 

2) 4 

3) 5 

4) 6 

  صحیح است(  1ینه  )گز

 کنیم بندی میها را به صورت زیر دستهحالت Partitioningبه روش ابتدا  ـحل تست  

 خروجیها بر اساس مرحله اول ـ دسته بندی حالت

1

S3 S4 S0 S1 

0

S2 S5 S6 S7  

ـ   دوم  حالتمرحله  کردن  بعدیمشخص  زیر میهای  در شکل  که  همانطور  حالت.  معادل  نمی  S1 , S5 , S7های  بینید،  توانند 

 های بعدی آنها معادل نیستند. است، حالت 0که هنگامی که ورودی باشند. چرا   S0 , S2 , S6های حالت

S7 

S5 

S3 

0 1

0

1

S3 

S7 

S4 

S4 

S5 

S3 

S0 

S4 

S2 

S1 

S7 

S3 

S2 

S3 

S6 

S5 

S1 

S4 

S6 

S4 

S0 

حالت بعدی به ازای 
1 , 0ورودی 

 

 ها اکنون بپردازیم به شرط معادل بودن بقیه حالت

𝑆3 ≡ 𝑆4   𝑖𝑓  𝑆7 ≡ 𝑆5 , 𝑆3 ≡ 𝑆4 

𝑆5 ≡ 𝑆7   𝑖𝑓  𝑆1 ≡ 𝑆5 , 𝑆3 ≡ 𝑆4 

𝑆1 ≡ 𝑆5   𝑖𝑓  𝑆1 ≡ 𝑆7 , 𝑆3 ≡ 𝑆4 

𝑆1 ≡ 𝑆7   𝑖𝑓  𝑆7 ≡ 𝑆5  
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 )شکل زیر(اند. ها کاملا به صورت یک حالت چرخشی به هم وابستهشود، شرطملاحظه میهمانطور که 

𝑆3 ≡ 𝑆4   𝑖𝑓  𝑆7 ≡ 𝑆5 , 𝑆3 ≡ 𝑆4 

𝑆5 ≡ 𝑆7   𝑖𝑓  𝑆1 ≡ 𝑆5 , 𝑆3 ≡ 𝑆4 

𝑆1 ≡ 𝑆5   𝑖𝑓  𝑆1 ≡ 𝑆7 , 𝑆3 ≡ 𝑆4 

𝑆1 ≡ 𝑆7   𝑖𝑓  𝑆7 ≡ 𝑆5  

𝑆3در نتیجه  ≡ 𝑆4     ،𝑆1 ≡ 𝑆5 ≡ 𝑆7    

 ها وجود دارد. ها هم همین وضعیت قابل بررسی است. در اینجا هم حالت چرخشی برای شرطبقیه حالتبرای 

𝑆0 ≡ 𝑆6   𝑖𝑓  𝑆2 ≡ 𝑆0  

𝑆0 ≡ 𝑆2   𝑖𝑓  𝑆2 ≡ 𝑆6 , 𝑆3 ≡ 𝑆4 

𝑆2 ≡ 𝑆6   𝑖𝑓  𝑆3 ≡ 𝑆4 , 𝑆0 ≡ 𝑆6 

𝑆0در نتیجه  ≡ 𝑆2 ≡ 𝑆6       

 ( 1سازی برای این مدار در نظر گرفت. )گزینه سادهتوان پس از ا میبا این توضیحات سه حالت مجزا ر
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 رد این مدار درست است؟ است، کدام گزینه در مو Sequence Detectorاگر بدانید که مدار زیر یک  ـ  7سوال  

 

 ( شناسایی کند. Overlappingپوشانی ) را با در نظر گرفتن هم 010 تواند توالیاین مدار می (1

 ( شناسایی کند. Overlapping)  پوشانیرا با در نظر گرفتن هم 101تواند توالی این مدار می (2

 ( شناسایی کند. Overlapping) پوشانیدر نظر گرفتن هم بدونرا  101تواند توالی این مدار می (3

 ( شناسایی کند. Overlapping) پوشانیدر نظر گرفتن هم بدونرا  010تواند توالی این مدار می (4

  صحیح است(  2ینه  )گز

 ها را به صورت زیر نوشت: FFتوان توابع ورودی با توجه به مدار می  ـحل تست  

𝐷𝐴 = 𝑋̅𝐵   ,   𝐷𝐵 = 𝑋   ,    𝑍 = 𝐴𝑋 

 توان به سادگی نمودار حالت مدار را ترسیم کرد: با به دست آوردن جدول تحریک و سپس جدول حالت بعدی می 

 𝑋 = 0 𝑋 = 1 

A  B 𝐷𝐴 𝐷𝐵 𝐷𝐴 𝐷𝐵 

0  0 0 0 0 1 
0  1 1 0 0 1 
1  1 1 0 0 1 
1  0 0 0 0 1 

 : ت زیر خواهد بودنمودار حالت به صور
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0/0
00 01

0/0

10

 

11

1/0

1/1

1/0

1/1 0/0

0/0
 

که   در صورتی  است،  مشخص  که  اولیه سیستم  همانطور  دنباله    00حالت  مدار  این  می  101باشد.  تشخیص  با  را  البته  و  دهد. 

 همپوشانی.  
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تحقق دهیم،     TFFمدار را مطابق شکل با دو    . اگر بخواهیمنمودار حالت یک مدار ترتیبی همگام به شکل زیر است  ـ  8سوال  

 ها کدام است؟فلاپ لیپفمعادلات ورودی 

 

 

1) 𝑇2 = 𝑋. 𝑌′(𝑄1𝑋𝑁𝑂𝑅𝑄2) + 𝑋𝑌(𝑄1 𝑋𝑂𝑅 𝑄2) , 𝑇1 = 𝑋 

2) 𝑇1 = 𝑋. 𝑌′(𝑄1𝑋𝑁𝑂𝑅𝑄2) + 𝑋𝑌(𝑄1 𝑋𝑂𝑅 𝑄2) , 𝑇2 = 𝑋 

3) 𝑇1 = 𝑄1. 𝑋. 𝑌 + 𝑄1′𝑋. 𝑌′, 𝑇2 = 𝑋  

4) 𝑇2 = 𝑄1. 𝑋. 𝑌 + 𝑄1′𝑋. 𝑌′, 𝑇1 = 𝑋 

  صحیح است(  4ینه  )گز

 دهیم : جدول حالت را برای این مدار تشکیل میس نمودار حالت، اسابر ـ ابتدا  حل تست

Q2   Q1

0       0

0       1

1       1

1       0

Q2*  Q1*

0       0

0       1

1       1

1       0

0       0

0       1

1       1

1       0

0       1

1       0

0       0

1       1

1       1

0       0

1       0

0       1

Q2*  Q1* Q2*  Q1* Q2*  Q1*

XY = 00 XY = 01 XY = 11 XY = 10

 

 یم کرد. ها ترس FFورودی  توان به سادگی جدول تحریک را برایاکنون می
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Q2   Q1

0       0

0       1

1       1

1       0

Q2*  Q1*

0       0

0       1

1       1

1       0

0       0

0       1

1       1

1       0

0       1

1       0

0       0

1       1

1       1

0       0

1       0

0       1

Q2*  Q1* Q2*  Q1* Q2*  Q1*

XY = 00 XY = 01 XY = 11 XY = 10

T2     T1 

0       0

0        

0       0

0       0

0       0

0        

0       0

0       0

0       1

1        

1       1

0       1

1       1

1        

0       1

1       1

XY = 00 XY = 01 XY = 11 XY = 10

T2     T1 T2     T1 T2     T1 

                   

 

 م.به دست آوریع هر کدام را  دهیم تا بتوانیم تابرا در جدول کارنو قرار می   T2و    T1در مرحله بعد  

0 0 0 1

0 0 1 0

0 0 1 0

0 0 0 1

Y

Q1

XY
Q2 Q1 00

00

X

Q2

01

11

10

01 11 10

0 0 1 1

0 0 1 1

0 0 1 1

0 0 1 1

Y

Q1

XY
Q2 Q1 00

00

X

Q2

01

11

10

01 11 10

T1T2

 

𝑇1 = 𝑋  , 𝑇2 = 𝑋𝑌𝑄1 + 𝑋𝑌̅𝑄̅1 
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زیر نشان  ـ  9سوال   با سه فلیپدلات ورودی  هنده معادمجموعه معادلات  با یک مدار همگام  برابر  اگر خروجی مدار  فلاپ است. 

 ش داده شود، کدام گزینه درست است؟نمای ABCها باشد و به صورت فلاپفلیپخروجی 

𝑇𝐴 = 𝐵 𝑋𝑁𝑂𝑅 𝐶 

𝑇𝐵 = 𝐴 𝑋𝑁𝑂𝑅 𝐵 

𝑇𝐶 = 1 

 است. (Self – Startاز ) غ شمارد و خودآرا می 1,   2,  3 , 4 ,  5 ,  6این مدار سیکل  (1

 است. (Self – Startاز ) غ شمارد و خودآرا می 1,   2,  3 , 6 ,  5,  4این مدار سیکل  (2

 . نیست (Self – Startاز ) غ شمارد و خودآرا می 1,   2,  3 , 6 ,  5,  4این مدار سیکل  (3

 . نیست (Self – Startاز ) غ شمارد و خودآرا می 1,   2,  3 , 4,   5,   6این مدار سیکل  (4

   صحیح است(  3ینه  )گز

 آوریم می جدول تحریک و سپس جدول حالت مدار را به دست، ابتدا ها  FFبر اساس تابع ورودی ـ  حل تست

A B C

0 0 0

0 0 1

0 1 0

0 1 1

1 0 0

1 0 1

1 1 0

1 1 1

TA TB TC

1 1 1

0 1 1

0 0 1

1 0 1

1 0 1

0 0 1

0 1 1

1 1 1

= B    C = A    B A* B* C*

1 1 1

0 1 0

0 1 1

1 1 0

0 0 1

1 0 0

1 0 1

0 0 0 

 توان گزینه صحیح را انتخاب کرد.نمودار حالت میدر نهایت با توجه به 

0 7

1 2 3 6 5 4
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 گزینه است؟، معادل کدام ار شکل زیرتابع خروجی مد ـ  10سوال  

1) (𝐴 ⊕ 𝐶)′ 

 

2) (𝐵 ⊕ 𝐶)′ 

3) 𝐴 ⊕ 𝐵 

4) 𝐵 ⊕ 𝐶 

   صحیح است(  3ینه  )گز

  XNORیک باشد. از طرفی خروجی    XNORیک است که هر دو خروجی    fبر اساس مدار داده شده، زمانی خروجی    ـحل تست  

متصل   Active Highها به خروجی دیکودر    XNORهنگامی یک است که دو ورودی با هم برابر باشند. با توجه به اینکه ورودی  

هر دو صفر هستند خروجی    𝑌3و    𝑌0تواند یک باشد. بنابراین زمانی که  های دیکودر می در هر حالت تنها یکی از خروجیشده، و  

XNOR    اول یک خواهد بود و برای دومی زمانی که𝑌4    و𝑌7    هر دو صفر باشند، خروجیXNOR  توان دوم یک است. از اینرو می

 فعال است:  fیفتد خروجی های زیر اتفاق بگفت که اگر یکی از حالت

𝑓(𝐶, 𝐵, 𝐴) = ∑ 𝑚(1, 2, 5, 6) = 𝐶̅𝐵̅𝐴 + 𝐶̅𝐵𝐴̅ + 𝐶𝐵̅𝐴 + 𝐶𝐵𝐴̅

= 𝐵̅𝐴(𝐶 + 𝐶̅) + 𝐵𝐴̅(𝐶 + 𝐶̅) 

𝑓 = 𝐵̅𝐴 + 𝐵𝐴̅ = 𝐴 ⊕ 𝐵 

 

 

 

 

 

 


